

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO del Diario de la Marina.

España DE HOY

Madrid, Octubre 9

HUELGA TERMINADA

Ha terminado la huelga de abaliles de Reus (provincia de Tarragona).

MAS HUELGAS

Se han declarado en huelga los tejedores de Lérida.

PARA DICIEMBRE

Los proyectos más importantes que se presentarán a las Cortes para su aprobación, a mediados de Diciembre, serán los del Ministro de la Gobernación.

LA NOTA DEL DIA

Ya están los radicales en campaña.

Xiqués, parodiando a Prim, gritó ayer en la Cámara: ¡Radicales, ¡defendedse!

Bran ocho. Garmendía, Sobrado, Loynez, Risquet, García Pola, Mendoza Guerra, Pontanilla y el padre de la criatura ó el propio señor Xiqués.

Una minoría tan respetable por la calidad como por la cantidad. Son la octava parte de la Cámara y algo más.

Y entre ellos se halla Risquet. Aunque Risquet, según decía al terminar la sesión, no admite, como los otros, la jefatura espiritual del director de La República Cubana.

Es radical para una operación quirúrgica: para cortar el apéndice á la Constitución. En lo demás no va con Juan Gualberto ni á coger centenes, que es cuanto hay que decir.

Pero de todas suertes, el hoy por hoy, es radical. Y con él los radicales suman ocho.

Ocho que valen por ochenta y que por consiguiente, pronto podrán decir como los cristianos del primer siglo de la Iglesia.

"Nacimos ayer y ya llenamos el mundo."

14,000

Día de satisfacción fué el de ayer para la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, pues vió cerrar la lista de sus socios con el número de 14,000, cifra que representa el más brillante éxito y que no tiene precedentes en la historia de las sociedades de instrucción y recreo que existen en esta capital.

Felicítamos sinceramente por esa muestra de vitalidad y auge que da la benéfica institución y notoriamente á su Presidente accidental, nuestro querido amigo D. José Valdés, que ha tenido la suerte de que durante su presidencia registre la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana dos hechos memorables: colocar la primera piedra para la casa que en la calle del Prado ocuparán los socios, y llegar en la lista de éstos al número de 14,000.

INFORME

SOBRE ENSANCHES DE LA CIUDAD Y REPARTOS DE NUEVA POBLACION

El Síndico 1º del Ayuntamiento, promotor en este asunto y á quien de nuevo se pasa, con objeto de que formule en artículos reglamentarios de aplicación práctica sus propósitos, tiene el honor de manifestar que solo ha tratado de revivir, de poner en práctica, sabias y antiguas disposiciones contenidas en nuestras Ordenanzas de Construcción.

Pero ya que se le entrega el expediente aprovecha la oportunidad para hacer algunas declaraciones con el objeto de dejar bien definida su opinión en particular de tan grande importancia para la higiene, ornato y urbanización de su ciudad natal.

En nuestra ciudad podemos observar tres tipos de urbanización:

1º El que se encuentra en el espacio que antes encerraron las murallas, de calles estrechas, de casas elevadas á mucho más de dos tercios de la anchura de la calle, de conatos de aceras; este es un tipo anacrónico y antieconómico desechado ya desde hace mucho tiempo en las poblaciones modernas.

2º El que se observa en el reparto llamado de las murallas ó sea el comprendido por el este, por las calles de Egipto y Monserrate; Zafra, por el este; y por el sur y norte, con el Arsenal y la Punta. Este plan es más aceptable, hay regularidad, calles anchas de quince metros, las condiciones respecto de aceras y portales se han venido cumpliendo con rigor, si bien no con la uniformidad recomendada en las primitivas reglas.

Es un reparto bien concebido y mejor llevado á la práctica. Digna de celebrarse es la administración municipal en este punto por haber seguido un criterio firme y constante. Hay solos dos excepciones: una en la calle de Cárdenas, que se proyectó seguir con la misma anchura de la del Prado y de la cual se continuó, hasta el Arsenal. No se ha cumplido con la alineación marcada en el reparto y que hubiera dado una avenida cómoda y hermosa que atravesaría de Norte á Sur, por su centro, la ciudad; otra excepción es la que se ha querido cometer últimamente, en los días actuales, concediendo en las esquinas de Colón y Prado el quebrantamiento de las primeras condiciones de este reparto. Por fortuna, como subsiste un acuerdo del Municipio, no derogado, que fija en quince metros la anchura de la calle y la licencia concedida está próxima á caducar si no ha caducado ya, pueden salvarse de esta vez, si bien por casualidad, los buenos principios.

Este segundo tipo de reparto es aceptable donde ya esté dispuesto que se haga. 3º El que ofrece la ciudad en su barrio nuevo del Vedado, donde la orientación, las, principios higiénicos, arbolado, aceras, vías para el tráfico, tienen todos los caracteres que recomiendan los preceptos de higiene urbana. Es el tipo de la ciudad moderna sobre todo de la ciudad tropical. Y así se ha conseguido con la aplicación de la ley ó sea el Capítulo III de las Ordenanzas de Construcción.

Por estas consideraciones el promotor vuelve á recomendar su solicitud anterior celebrando haya sido aprobada por la Comisión de Policía Urbana, cuyo criterio en este caso se ha mantenido á la altura digna de su ilustración y responsabilidad en tan trascendental asunto, no dejándose suggestionar por los atavismos malsonados y tradicionales que aquí han dado al traste con los mejores y más progresistas propósitos.

Insisto solo el Síndico la demora en resolver este expediente, pues desde el día en que lo promovió hasta hoy, con sincero dolor de su corazón, ha ido á presenciar y dar alineaciones de construcciones urbanas en calles nuevas, en terrenos baldíos, en fincas rústicas que lindan solo de un lado con el caserío de la ciudad, para el trazado de nuevas vías públicas siguiendo el padrón ó modelo de la calle del Obispo.

Incorro el actual Municipio en responsabilidad ante la historia si deja en semejante estado las cosas: si aligen la imperecible, la ignorancia, el privado interés y la maldad, presidiendo del ensanche de barrios, los repartos de terrenos y nuevas vías urbanas. La irresolución en este asunto tan útil para la ciudad seguirá imposibilitando el obtener ensanches de población hermosos, higiénicos, regulares y cómodos.

En otras poblaciones modelos, en Berlín, Niza y New York no solo atiende la administración pública el ramo de calles, paseos y plazas, sino que dispone también de la colocación de la vivienda particular con la manzana en que se halla enclavada. El ideal es buscar el aislamiento del hogar, de las casas de familia entre árboles y jardines. El remedio para vencer el obstáculo que esto presenta en el seno de las poblaciones, es construir un gran patio central en el centro de cada manzana de casas, para que todas disfruten por igual del aire y de la luz.

sin excepciones ni gracias especiales de ningún género:

1º Que los terrenos donde no existan construcciones y sean necesarios al ensanche ó urbanización de la Habana, se harán los repartos conforme lo disponen las ordenanzas de construcciones.

2º Como modelo puede tomarse el barrio del Vedado. La orientación de las calles de este barrio, su anchura y disposición, la situación de sus casas y manzanas, servirán de tipo y fijarán la alineación de todos los repartos de terrenos que en lo sucesivo se hagan á los efectos de la urbanización.

Como quiera que este es un asunto importante y se hallan en desuso antiguas y sabias reglas consignadas en nuestras ordenanzas, el que suscribe propone que se pase también este expediente al técnico de la Corporación, ó sea al señor Arquitecto municipal, para que haga las observaciones más eficaces, á fin de poner de una vez coto á prácticas abusivas ó torpezas ó ignorancias que han hecho de barrios nuevos y ya populares en la ciudad, situados en posición ventajosísima, verdaderos barrios de poblaciones marroquíes por el desorden de su caserío y por la mezquindad de sus vías.

No hay que mirar el pasado; hay que mirar hacia el porvenir y tener en cuenta que el sistema de locomoción en el interior de las poblaciones se va cambiando totalmente y hay que trazar calles propias para la circulación de tranvías eléctricos de doble línea, á cuyos lados deberán dejarse espacios para el tráfico de coches y de carros.

Octubre 7 de 1902. El Síndico 1º, RAMÓN MEZA.

ESPANA

EL OBISPO DE CARTAGENA.

Albacete 11, (12 30 t.) Esta mañana ha fallecido en la casa provincial de Materidad, en que se hospedaba, el obispo de Cartagena, don Tomás Bryan Livermore.

Ha habido á Albacete para asistir á las solemnidades religiosas durante la feria. El día 6 sufrió un enfriamiento que le atacó anoche al corazón.

El cadáver para el sepelio por propia disposición del finado.

ESPANA Y EL VATICANO.

ESTADO DE LAS NEGOCIACIONES.

En el curso que se consideran bien informados se dice que las negociaciones entre la Santa Sede y España se hallan actualmente en el siguiente estado:

El Vaticano rechaza toda disminución de las actuales diócesis y todo cambio en la situación de las congregaciones religiosas al presente reconocidas por el Concordato; pero aceptaría la discusión sobre sus reducciones equitativa de los emolumentos eclesiásticos, relativamente considerables en España.

Se considera como probablemente próximo un favorable término de las negociaciones.

LAS TORMENTAS.

(Telegrama oficial.)

Guadalajara 12.—Gobernador al Ministro.

Tengo el sentimiento de participar á Vuestreza que siguen recibiendo en este gobierno desconsoladoras noticias de los daños causados por las últimas tormentas que han asido en la miseria á muchas familias, particularmente en los pueblos de Sacedón, Alcañor, Tudilla, Górcolas, Garbost de Abajo, Trillo, Ferniches, Mondájar, Yebra, Valdeconcha, Albalate, Santa María de Payo, Albiate de Torito Perea y otros muchos cuyas aguas, después de arrastrar en su corriente los frutos de la vega, viñedos y olivares, se llevaron en otros pueblos las tierras laborables en las mismas medio metro de guijó y piedras que serán imposible utilizarlas en la próxima sembradura.

La comisión que en mi nombre mandé á Sacedón llevando bombas y bombines de obras públicas para el desahogo de las casas inundadas me comunica que hay grandes pérdidas de vinos y aceites en las bodegas, y que la carretera está cortada por diferentes puntos, y el telégrafo en su mayoría destruido los postes, razón por la que están incomunicados.

Duplico á V. E. algún anecoro para atender á las perentorias necesidades de aquellos que la corriente les arrabató ropas y

Table with 4 columns: TEMPERATURA, Celsius, Fahrenheit, Barómetro. Maxima 31.00, Minima 24.44.

Habana, Octubre 9 de 1902.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS.

Los vinos de la rica región gallega se imponen más cada día en los países cálidos por su especial aroma y bouquet, su graduación alcohólica no excede de 11 grados y por tanto no irrita y son más estomacales y menos borrachos que todos los de otras procedencias.

Advertisement for Gallegos wines featuring 'Palina Gallega' and 'Drense' brands, listing importers Romero y Montes.

Advertisement for Romero y Montes, listing products like 'ROMERO Y MONTES' and 'LAMPARILLA 19'.

Advertisement for Teatro de Albisu, listing 'GRAN COMPANIA DE ZARZUELA' and 'FUNCION CORRIDA'.

Advertisement for 'LA GRANADA' shoes, featuring an image of a woman's foot and text describing the quality and style of the footwear.

Advertisement for 'AVISO' cigars, featuring an image of a diamond-shaped logo and text for Doyle & Pérez.

Advertisement for 'Chocolates finos LA ESTRELLA', highlighting the quality and variety of the chocolates.

Advertisement for 'CUBA Y AMERICA' magazine, describing it as an illustrated magazine with two editions.

Advertisement for 'NUEVAS REMESAS' perfumes, listing 'DIAFANO PENSAMIENTO' and 'ELIXIR DENTIFRICO'.

enores y dejándolos sin abrigo más necesario.

LA SITUACION EN BARCELONA

El gobierno está seriamente preocupado acerca de la situación de Barcelona. La alarma es grande, porque existen allí elementos que procuran suscitarse a los obreros de diversos oficios para llevarlos hacia la huelga general.

Según las noticias del 10, sólo trabajan en 25 por 100 de los albanelos, estando ya en huelga unos 8,000 de este oficio. Se asegura que esta huelga se extiende, merced a las conexiones de los que van dejando el trabajo.

Se acentúa más cada día el esfuerzo de los huelguistas para que los secunden los obreros de las industrias auxiliares. Han podido obtenerse trabajos que desde hace días se realizan con los dependientes de la Sociedad Catalana de Tranvías y con los obreros panaderos por parte de elementos agitadores con indudable propósito de producir un nuevo conflicto.

De todo esto tiene informes el diario el gobierno, y mientras la situación de Barcelona empeora, el capitán general, Sr. Bargas, permanece en Villanueva y Geltrú y el ministro de la Guerra está en Villatorta.

A nadie sorprende seguramente que las autoridades de Barcelona sean partidarias de levantar el estado de guerra. El gobernador civil, Sr. Manzano, y el fiscal de aquella Audiencia han informado en el sentido de que no conviene por ahora reunir la junta de autoridades y que debe continuar el estado excepcional.

El ministro de la Gobernación está procurando reforzar cuanto antes los elementos de represión en Barcelona. Ahora lo hace de una manera provisional; más tarde, con el concurso de las Cortes, podrá adquirir carácter definitivo, reuniendo entonces Barcelona la misma fuerza de Seguridad y de Guardia civil que Madrid.

Está ya en camino de aquella capital individuos de la Guardia civil hasta el número de 200, procedentes de diversos tercios. El 14° es el que ha dado mayor contingente, habiéndose procurado que vayan a prestar este servicio voluntarios y el resto solteros.

Muy pronto marcharán también a Barcelona 140 agentes de Seguridad de Madrid, al mando del comandante Sr. Feltz, del capitán Sr. Aragus y de tres oficiales subalternos.

El Sr. Moret ha encontrado relativa facilidad para el envío de los 140 agentes, sin mermar para el servicio en Madrid, supliendo comisiones especiales en que buen número de aquéllos se hallaban ocupados.

JUEGOS FLOREALES

Albacete 17, 11 n. Acaban de celebrarse en el teatro los Juegos Florales.

Ha obtenido el premio de la flor natural el poeta madrileño don Emilio Chandon Vera, quien eligió para reina de la fiesta a la preciosa señorita doña Manuela Ubach.

Esta ocupó el trono seguida de seis señoritas que formaban la corte del amor. El mantenedor de los Juegos Florales ha sido don Santiago Alba.

Su discurso resultó hermoso y versó sobre la Patria, la fe y el amor, encalificando estos sentimientos, de los cuales depende la regeneración de España.

ALIANZA FRANCO ESPAÑOLA

Londres 17, 5,50 L. El Daily News publica un importantísimo artículo, estudiando la eventualidad de una alianza entre Francia y España y consignando cuanto debe preocupar a Inglaterra.

Dice el gran órgano del partido liberal inglés que es evidente que España ya no está aislada del resto de Europa. Examina luego cuál sería la nueva situación naval de las potencias del Mediterráneo después de una alianza franco-española, diciendo que Francia, Italia y España, obrando de común acuerdo, serían dueñas del Mediterráneo.

El Daily News añade que si la alianza llegase realmente a celebrarse, Gibraltar quedaría completamente aislado.

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS EN VALENCIA

Llegada al puerto.—Visita al Ayuntamiento.—Una invitación.—Galería del príncipe.

Esta mañana ancló en el puerto el Liguria. Los buques italianos surtos en el puerto de Valencia se presentaron en la comandancia de marina en el pabellón español, tocando la Marcha Real la música del Liguria.

Fueron a bordo el cónsul de Italia, el ayudante general de la comandancia de marina y un capitán de estado mayor en nombre del general Loño.

El duque de los Abruzzos salió a tierra a las diez y media acompañado del cónsul y visitó a las autoridades.

Estando reunida en el Ayuntamiento la junta de señores, se presentó el duque. Se suspendió la sesión y el alcalde y los concejales salieron a recibirle. El ilustre hipótesis entró en el despacho de la alcaldía y allí fueron a saludarle todos los concejales acogiendo su visita con expresivas muestras de simpatía.

El alcalde le dio la bienvenida significándole el cariño que Valencia profesa al hijo del rey caballero y al hombre de ciencia universalmente reconocido. Recordó que en Valencia dejó huellas el paso del rey don Alfonso por el trono y entre ellas la simpática institución del Asilo de lactancia para los hijos de las algararras.

Terminó rogándole que admitiese el banquete con que el Ayuntamiento quiere obsequiarle en nombre del pueblo de Valencia. El duque, visiblemente afectado, saludó a la corporación municipal y expresó su sentimiento al no aceptar el banquete. Como militar se debe a la ordenanza y tiene que salir mañana mismo a las cinco de la tarde. Ante la cariñosa insistencia del alcalde y de los concejales, ofreció ir mañana a las dos y media, después de la visita al asilo, a beber una copa de champagne en honor de Valencia, de cuya corteza guardará perdurable memoria.

Mañana le cumplimentará el Ayuntamiento en corporación a bordo del vapor Liguria. En el lance se le entregará un artístico álbum con el escudo de Valencia en una plancha de plata y vistas de los monumentos y afueras de la ciudad.

El Liguria zarpará mañana a la hora señalada con rumbo a Cartagena.

TERRIBLE SUCESO

UN GUARDIA CIVIL LOCO

Málaga 14 (11,50 mañana) En un rapto de locura—A tiros por las calles—Ocho muertos y cuatro heridos graves—Terrible cañería—Muerte del guardia—Detalles del suceso.

A las once de la noche de ayer se desarrolló en Málaga un suceso que ha impresionado hondamente a la población. Un guardia civil llamado Antonio Calvente Guerrero, acometido indudablemente de un arrebató de locura, se armó del fusil Mauser, hizo varios disparos contra sus compañeros y luego abandonó el cuartel de la benemérita disparando sobre cuántas personas encontraba.

En el cuartel no causó ninguna desgracia. Luego, al seguir su camino por el ribero del Guadalmedina, fué sembrando la muerte y la consternación. Media hora estuvo disparando con el Mauser, sin que nadie pudiera hacerle frente y así atravesó el barrio del Perche y el de la Trinidad.

Los soldados que daban guardia a la cárcel y otras de infantería, de caballería y de la Guardia civil se echaron tras él. Era imposible cogérlo vivo, dada su resaca de espíritu, y fué preciso matarlo. Una bala disparada por un coronel apellidado Córdoba acabó con la terrible correría del loco.

En ella causó las siguientes víctimas: Siete muertos, que son Antonio Valle Padilla, Francisco Delgado Fernández, soldado de Administración militar; Gaspar Ruiz Torres, Juan Romero Samirós y dos mojos: María Corralón Fernández y Concepción Zambrana Álvarez.

Los heridos son todos graves. Un solo proyectil hirió a María Pérez Solís y a su hijo Juan Bautista Pérez. Además pasaron al Hospital Provincial en estado tan grave, que se desconfía de salvarlos, María Rodríguez Barrionuevo, Francisco Ramírez Amare y Luis Valle Collado.

En la casa de socorro hubo al llegar las familias de los heridos, escenas desgarradoras. Es de imaginar la confusión que se produjo en el Pósito y en la Trinidad al oír el estampido de los disparos y al ver caer a los valerosos perseguidos por la certera puntería del desgraciado guardia.

El gobernador civil y el militar estaban en el teatro de Lara y salieron precipitadamente al enterarse de lo ocurrido.

Los establecimientos situados en las calles por donde pasaba el guardia, cerraron sus puertas. Como la alarma era tan grande, corrieron rumores contradictorios y hubo un momento en que se creyó que se habían escapado los presos de la cárcel y que la infantería los perseguía a tiros por las calles.

El número de los disparos autorizaba esta creencia a los que los oían desde lejos, porque entre el criminal o el loco y sus perseguidores hicieron más de cien disparos.

El guardia Antonio Calvente Guerrero gozaba de excelente reputación. Era hombre sencillo, de escasa inteligencia, respetuoso con sus superiores, fiel cumplidor de las ordenanzas. Nunca había sido reprendido y sus jefes no se explican el suceso más que por un arrebató de locura.

Hacia vida morigerada. Ayer había cobrado las 71 pesetas de su haber y llevaba en la mano la cantidad íntegra.

Era uno de los guardias que habían reforzado el puesto de Agujero, cerca de la Concepción, quinta en que reside el señor Silveira.

A la hora en que telegráfico han muerto dos heridos más. En la sala de autopsia hay ocho cadáveres. Otros heridos están gravísimos.

La prensa de hoy refiere que Calvente vino del puesto del Agujero con otro compañero para cobrar sus haberes. El otro guardia volvió al puesto y Calvente se quedó en Málaga. Ambos vinieron sin armas, pero Calvente fué al cuartel de la Guardia civil, y entre diez y media y once salió armado de Mauser y provisto de cartuchos.

Disparó sobre los guardias que trataban de detenerle al verle fuera de sí, y de este modo se abrió paso. Cayó frente a la cárcel pública del puente de Tetuán, después de recorrer todo el pretil de la ribera. Fué disparando sobre los transeúntes y los vecinos que estaban en las ventanas y a las puertas de sus casas.

Al caer herido, fueron a socorrerle varios vecinos, un sereno, un guardia de seguridad y un sanitario. Calvente disparó sobre el grupo. Al principio creyeron que sólo había recibido una ligera herida en el pecho. Se disolvió el grupo; pero el sereno no pudo dar más que unos cuantos pasos, y cayó muerto.

En la casa de socorro municipal se han notado muchas deficiencias. El personal y varios médicos que acudieron en los primeros momentos han prestado servicios dignos de elogio.

La Junta de Apelaciones

Ayer se reunió por primera vez la Junta de Apelaciones de la Sección de Aduanas de la Secretaría de Hacienda.

Estaban presentes diez y seis de los comerciantes designados por el Centro General de Comerciantes e Industriales, dos representantes de la Aduana de la Habana y el delegado de la Secretaría de Hacienda que actúa de Presidente de la Junta.

El Sr. D. Oscar Fonta Sterling, Sub-Secretario de Hacienda, abrió la sesión, manifestando el nombre del señor Secretario de Hacienda que el Tribunal sería imparcial en todas sus decisiones y no tendría un criterio curado; que sus decisiones asentarían jurisprudencia en cuanto a los Aranceles y serían citadas por las Aduanas de la Isla para asegurar de esa manera una clasificación uniforme en todos los centros de esa dependencia del Estado.

Indicó la conveniencia del trabajo constante para poder despachar el gran número de protestas que se acumularon durante la Intervención, manifestando que el señor Zamora, como Delegado del señor Secretario de Hacienda, actuaria de Presidente de la Junta, pues dicho señor contaba con la confianza implícita de la Secretaría y la competencia necesaria para desempeñar el puesto a que se le había designado.

Acto continuo la Junta procedió a entrar en el período de organización tomando el Sr. D. Ignacio Díaz López, empleado inteligente y oficial de la Revolución, la Secretaría, citándose dos comerciantes para considerar diez protestas de tejidos.

La Junta de Apelaciones, factor importante del organismo de las Aduanas de Cuba y dependencia directa de la Secretaría de Hacienda en su Sección de Aduanas, vendrá a prestar servicios importantes y a snarizar asperas que existen hoy entre las Aduanas y los comerciantes. Durante la época del Gobierno Interventor la Junta se componía de empleados de la Aduana de la Habana y nunca quiso el Administrador a los comerciantes como vocales; pero tan pronto se creó la Sección de Aduanas, su jefe recibió del Secretario de Hacienda que los comerciantes tuvieran entrada en ella y el Sr. García Montes con criterio alaro y justo, al momento aprobó lo propuesto por su subalterno, dando por resultado que los comerciantes están satisfechos con la formación del Tribunal y de acuerdo con el Estado en cuanto a Aduanas se refiere.

El doctor D. Miguel Gener y Binoón y su digna esposa sufren en estos momentos una terrible desgracia.

Consejo Provincial

Ayer se efectuó la asamblea magna convocada por el Consejo Provincial de la Habana, a la que asistieron delegados de los demás Consejos de la Isla.

La junta se efectuó en la morada del Sr. Bortomundo, calle de Bernaza número 40, y después de cuatro horas de debates, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero: Presentar al Senado las modificaciones que los Consejos Provinciales estimen convenientes a la ley provincial.

Segundo: Que si se terminase la presente legislatura, sin ser aprobada la ley provincial; los Consejos comenzarán a funcionar y plantearán sus presupuestos, no esperando por más tiempo la promulgación de dicha ley.

NECROLOGIA.

El doctor D. Miguel Gener y Binoón y su digna esposa sufren en estos momentos una terrible desgracia.

En pocas horas han visto desaparecer para siempre, víctima de la difteria, a su precioso hijo Alberto, onceaños, sin dar tiempo a la ciencia para combatir el mal ni apenas a la familia para notar la existencia del mismo.

Sentimos sinceramente el doloroso golpe que entristece el hogar del Sr. Gener y que a tan dura prueba somete su corazón de padre.

ASUNTOS VARIOS.

CANCIERES

Los señores D. Ramiro Ramirez y Tamayo, D. Luis Vallín y Alfonso, don Alfredo López Trigo, D. Antonio Alcorer y D. Agustín Barranco y Fernández, han sido nombrados Cancilleres de los Consulados generales de Cuba en Hamburgo, Ámbaras, Liverpool, Barcelona y Nueva York, respectivamente.

LA JUNTA DE SALUBRIDAD

Bajo la presidencia del Alcalde municipal se reunió anoche la Junta de Salubridad, acordando que los vinos que se envasen en el país lleven una etiqueta especial; que se analicen todos los artículos que expenden las bodegas, como la manteca, etc., y que no se permita expendir la leche de las vacas reses partidas, así como tampoco la de las que estén muy próximas a parir.

En esta reunión se acordó, además, que la oleo-margarina lleve una etiqueta con ese nombre, para que no se confunda con la manteca.

PETICION DE INDULTO

La Secretaría de Gobernación ha cursado a la de Justicia y Estado, una instancia del Ayuntamiento de Remedios, solicitando el indulto de los penados en el Presidio, pertenecientes al ejército cubano.

SOBRE UNA PARED

Se ha pedido a la Secretaría de Obras Públicas que un funcionario técnico informe acerca de las condiciones de seguridad que ofrece una pared de la Cárcel de esta ciudad.

DIA FESTIVO

La Secretaría de Instrucción Pública ha dirigido telegramas a las Juntas de Enseñanza declarando que mañana, día 10, se considerará festivo en las Escuelas.

NOMBRA MIENTOS

Han sido nombrados Superintendentes de Educación de los distritos urbanos de Santiago de Cuba y Manzanillo, los señores don Eduardo Martínez Portocarrero y don Enrique Jardines, respectivamente.

INSPECTOR

Se ha nombrado al Sr. José Piard, Inspector encargado de las obras de la casa Escuela de Sagua, con el haber mensual de \$100, que deberá abonarse con cargo al crédito aprobado para dicha obra.

NO SE ACEPTA

El Secretario de Obras Públicas ha resuelto una solicitud del Presidente de la Compañía de Electricidad de Cuba, en el sentido de que no se acepta la modificación que propone de la condición octava del decreto de concesión que se refiere a la colocación de tubos de ventilación en los registros.

LA ENTERTIN

El Departamento de Sanidad tiene el propósito de poner en práctica la mayor brevedad posible los medios necesarios que están a su alcance para hacer disminuir la cifra de la enorme mortalidad ocasionada por enteritis, sobre todo, en los niños.

A tal fin ha pasado una circular a los médicos para que agreguen dicha afección, de cualquier naturaleza que sea, a la lista de las enfermedades oña invasivas y resultado tienen el deber de participar oficialmente a la oficina de Sanidad, al presentárselos un caso en su clientela.

EL DOCTOR P. ALBARRÁN

Tenemos mucho gusto en anunciar que este distinguido facultativo y Representante, ya totalmente restablecido, regresará mañana, procedente de Madrid, a donde fué en busca de salud.

No nos alegramos mucho del restablecimiento del distinguido especialista, deseándole que se conserve tan saludable como siempre.

NO HAY OPERACIONES

Mañana, viernes, con motivo de celebrarse la fiesta del 10 de Octubre, no se efectuarán operaciones en la Lonja de Víveres, en la Bolsa Privada ni en el Colegio de Corredores.

FIESTAS EN JESUS MARIA

Los Nacionales del barrio de Jesús María, anuncian para hoy y mañana las siguientes fiestas, en conmemoración del aniversario del grito de Yara. Día 9.—A las doce de la noche una salva de bombas, dando comienzo a un mitin, en el que harán uso de la palabra elocuentes oradores del Partido Nacional Cubano. Dicho mitin se celebrará en el parque de Jesús María, sembrando el acto una banda de música.

Terminado el mitin, la banda de música ejecutará escogidas piezas de su repertorio (danzas y puntos cubanos) durante toda la noche.

Día 10.—A las tres de la tarde, se celebrarán en la Iglesia de dicho barrio solemnes honras fúnebres, con respecto, por el eterno descanso de los cubanos que perecieron en la guerra de 1868.

A las cuatro y treinta minutos, y amenizado por la música, darán comienzo los juegos lúcticos, tales como corridas en sacos, las palanganas y otros de esa índole.

Concluidos estos juegos, se procederá a la distribución de juguetes entre los niños que concurran.

TABACO

En Pinar del Río hay porción de veces preparadas para la siembra de tabaco, entre las cuales algunas tienen ya sembradas varias mesanas. Durante el presente mes, la mayoría de ellas estarán muy adelantadas, pues son de personas pudientes y aunque los semilleros de aquí están poco adelantados, las posturas las están recibiendo de San Cristóbal y Candelaria.

También por San Juan, San Luis y las lomas se están efectuando algunas siembras de importancia.

EL ACUEDUCTO DE JICOTEA

El Ayuntamiento de Oienfuegos en sesión reciente, acordó exigir a la empresa de Jicotea, la adopción de un sistema de filtro que hagan potable las aguas que se suministran para el consumo público.

ADMINISTRADOR

El señor J. Antonio Ochoa y Fornari, ha sido nombrado administrador de telégrafos de Oárdenas.

EL DIQUE

Ayer subió al Dique el vapor cubano Rita, de 622 toneladas, para limpiar y pintar los fondos.

"LA MUTUA"

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío y de mí más distinguida consideración:

Habiendo leído el artículo que sobre la Compañía Nacional de Urbanización, Inversiones y Ahorros "La Mutua" tuvo Vd. la bondad de publicar en la edición de la tarde correspondiente al día de ayer del periódico que tan dignamente dirige, me apresuro a darle las gracias por el buen concepto que le ha merecido esta empresa, y al propio tiempo a rogarle se sirva hacer presente en las columnas de esa publicación que las oficinas de esta Compañía han sido trasladadas de Cuba 76 y 78 a Aguir 69 (altos) donde quedan definitivamente instaladas.

También tengo el gusto de remitirle copia de la instancia presentada a las Cámaras de la República por esta empresa, esperando que esa publicación, en vista de los beneficios que de acceder a nuestra solicitud parecerán a la ciudad, prestará su valioso concurso compungido de la misma.

Aprovecho esta oportunidad para ofrecerte de Vd. atto. s. q. b. s. m. José Navarro, Secretario.

Sic. Octubre 9, 1902.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada el 8 de julio último, nos participaron los señores J. Simón y Compañía que han pasado a ser gerentes de dicha sociedad que gira en Baracoa, los que hasta ahora han sido sus comanditarios, señores Marqués de Casa Mearoy, don Pedro Monés Maury, don Pedro Bonell Martorell, don Vicente Ruiz Hernández y don José Bnaguet Casola.

Con fecha 1° de Agosto se nos participa que se ha formado en Sagua de Tanamo, una sociedad colectiva, denominada "Asociación Comercial Agrícola" para dedicarse a la siembra y cultivo de frutas, según contrato con la "Cuba Fruit Company"; firma dicha sociedad, los señores David del Riego, Antonio Gómez, Alejo Deas, Pedro Argüelles y Marcelino Peña, todos gerentes y con uso de la firma social.

En circular fechada en esta el 18 del próximo pasado, se nos participó haberse formado una sociedad mercantil colectiva que girará bajo la razón de "Armor y Compañía" siendo sus únicos componentes con carácter de gerentes, los señores don Santiago Ramsay Armor y don Santiago Armor Núñez, retrotrayendo los efectos de la sociedad al 10 de julio último.

EN LOS HOTELES

HOTEL "FLORIDA" Entradas.—Sr. D. Federico Liebig y Sra. de Calbarán. Salidas.—Sr. D. Federico Liebig.

REAPERTURA

En CUATRO CAMINOS y en la gran casa de la soberbia manzana propiedad de los Sres. hijos de Polo, abre sus puertas HOY al público el gran establecimiento de pelotería "EL ENCANTO"

propiedad del Sr. Cipriano Reygada Barreras. Se propone en tan extratégico punto surtir de calzado a la Habana entera, favoreciendo los intereses del pueblo, vendiendo muy barato.

Dirección: CUATRO CAMINOS, ó sea CALZADA DEL MONTE, NUM. 228, ESQUINA A BELASCOAIN. TELEFONO 1222

Ots. 1508

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche.

Paris, Octubre 8.

De hoy.

New York, Octubre 9.

CONFERENCIA SECRETA

Ayer llegó a esta ciudad el Presidente de la Unión Minera, Mr. Mitchell, quien celebró una larga conferencia con los Senadores por Pensilvania, Gray y Penrose, no habiendo sido posible averiguar lo que acordaron.

ACUERDO UNANIME.

Por unanimidad han acordado 260 asociaciones locales de mineros, no reanudar el trabajo mientras no queden satisfechas todas sus reclamaciones, y todavía falta conocer el acuerdo que han tomado 40 ó 50 más.

EXPLOSION MORTIFERA

Por los efectos de la explosión de una bomba han sido muertos cinco marineros y heridos varios otros, en el arsenal de Spezia.

OTRO MAESTRO LOCO.

En Droyesig, Bohemia, un maestro de escuela que fué repentinamente acometido de un acceso de locura, mató a tiros a tres niños é hirió mortalmente a otros tres; los campesinos indignados se apoderaron del maestro y lo ahorcaron.

CONTINUAN EN SUS PUESTOS.

No es cierto que haya dimitido el Ministerio peruano, como se anunció ayer; los miembros del gobierno han acordado continuar en sus puestos respectivos hasta que la comisión de la Cámara de Representantes presente su informe sobre el telegrama que se pasó al gobierno chileno en el cual se declara el de Perú en contra del Ecuador y Colombia.

LEVANTAMIENTO GENERAL.

El jefe macedonio Nicoloff ha enviado un mensaje al comité revolucionario que funciona en ésta, participándole que el movimiento insurreccional se ha extendido y hecho general en doce distritos de Macedonia.

OTRA HUELGA

Los miembros de la Asociación del trabajo de esta ciudad han acordado declarar una huelga general para sostener la de los empleados de los tranvías eléctricos suizos.

PRECAUCIONES

Temiendo el Gobierno Federal que pueda ocurrir algún desorden, ha ordenado que estuvieran listas las tropas para acudir donde fuese necesario al primer llamamiento.

ESCONDIDOS EN LA CORTE

La reina de Servia está muy ofendida porque el Rey ha suprimido su pensión mensual para sus gastos particulares. Con este motivo ha habido entre ambos algunas escenas escandalosas, habiendo llegado el Rey hasta a dar de bofetadas a la Reina delante de los cortesanos.

RECLAMACIONES DE LOS MINEROS.

Los mineros que están en huelga piden que el día de trabajo se reduzca a 8 horas sin reducción en el jornal y que se conceda un retiro a los que por su edad no puedan trabajar más.

La Comisión que han nombrado para representarlos se ha dirigido en demanda de auxilio a todas las asociaciones mineras de Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Estados Unidos y Australia.

PETICION A LA CAMARA

Los miembros del clero francés están firmando una petición a las Cámaras pidiéndoles que vuelvan a discutir la ley de asociaciones y urgiéndoles que vuelvan a restablecer las cláusulas del Con-

cordato, único medio de conseguir que prevalezca nuevamente en Francia la paz religiosa.

TERITORIO DEVUELTO

Los rusos han devuelto a China todo el territorio de la Manchuria que se halla al Sur del río Sian.

LA CARTA DE MITORELL

El Presidente de la Unión Minera, en la carta que dirigió ayer al Presidente Roosevelt le manifiesta que se niega a aceptar las proposiciones del Jefe del Ejecutivo para terminar la huelga de los mineros y que la responsabilidad por la continuación de la misma debe recaer sobre aquellos que han refusedo aceptar la proposición de arbitraje presentada por él.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL MARTINIQUE

Esta mañana fundó en puerto procedente de Cayo Hueso el vapor americano Martinique con carga y pasajeros.

EL DOCTOR LYKES

Conduciendo ganado entró en puerto hoy procedente de Cayo Hueso, la goleta americana Doctor Lykes.

LA OTIS

Esta mañana entró en puerto procedente de Pascagoula, la goleta americana Otis, con cargamento de madera.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Table with exchange rates for various locations including Plata española, Cienfuegos, and Havana.

ESPECTACULOS

JUEVES 9 DE OCTUBRE

GRAN TEATRO PAYRETT.—Compañía Dramática.—A las ocho.—No hay función hoy.—En ensayo la grandiosa epopeya histórica romántica inspirada en la obra del inmortal Víctor Hugo, titulada El Novena y Tres.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tardes.—A las 8:10: Lola Montes.—A las 9:10: San Juan de Luz.—A las 10:10: Al Agua, Patos.—El viernes 10: reprise de La Vuelta al Mundo.—Han llegado las injonistas y preciosas decoraciones pintadas en Madrid para las grandes obras de magia y Con Vadit, cuyo estreno será pronto.

SALON TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Ballet.—A las 8:15: Ganado Hembra según premio del certamen.—A las 9:15: Cuba en el Año 2000.—A las 10: Foguear con pólvora agena.—En los intermedios bailes.—En ensayo el sainete titulado La Guardia, con preciosas decoraciones del reputado escenógrafo señor Aras.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Octubre 9 Jueves

Entre los escritores más notables del pasado siglo ocupa puesto honroso D. Francisco Navarro Villoslada, que nació en Viana, obispo del Principado del antiguo reino de Navarra, el 9 de Octubre de 1818.

Desde sus más tiernos años reveló excepcionales cualidades para la literatura, publicando notables artículos en los periódicos El Español, La España, El Semanario y El Siglo Pintoresco. Pero en donde se labró una gran reputación de periodista insignie fué en El Pensamiento Español, uno de los diarios más notables, no sólo de España, sino de Europa, defensor de la causa tradicionalista, que tuvo en Villoslada uno de sus más insignes padalines.

Tres veces salió diputado por un distrito de Navarra, terciando frecuentemente en los debates parlamentarios.

No intentamos hacer una biografía de D. Francisco Navarro Villoslada; los principales rasgos de su vida están en sus notabilísimas obras literarias, y sería operación por demás extensa el hacer resaltar todo el mérito que encierran.

Las novelas Las dos hermanas, El Anticristo, Doña Blanca de Navarra, Doña Urraca de Castilla y Amoya, debidas a su feliz ingenio y escritas con toda la galanura del más puro idioma castellano, le elevan a la categoría de los mejores prosistas.

Su vestísima erudición la acreditarían las obras tituladas Los textos viejos y La Inquisición en sus relaciones con la sociedad española, si el ilustre exredactor de El Padre Obedo no se contentara con ellas.

Como político, desempeñó importantes cargos. Desde Septiembre del año 1869 hasta fines de Enero de 1870 fué único secretario general del Duque de Madrid, y acompañó a D. Carlos y a Doña Margarita en su viaje por Alemania.

REPORTER.

Telegrafía mental

Al descubrirse los rayos X, quedó patente que existen modalidades de energía que pueden escapar a nuestros sentidos por escapar los humanos de órganos sensoriales sensibles a dichas modalidades. Y ha quedado también perfectamente en claro, que tales formas de energía seguirían eternamente ignoradas por el hombre si no se pudiesen transformar en otras apreciables por nosotros, ya como calor, ya como sonido, bien como luz, bien como electricidad en sus diferentes manifestaciones, etc.

Del mismo modo, las ondas eléctricas llamadas hertzianas no hubieran podido servir a Marconi para transmitir despachos a grandes distancias sin necesidad de hilos conductores, si no se conociese el tubo, inventado por Brandly, sensible a dichas ondas hertzianas, y que, por lo tanto, las exterioriza, es decir, las hace apreciables a nuestro medio de percepción.

Este sentido, podrán existir "ondas mentales" (llamémoslas así para designarlas de algún modo) que transmitan a distancia el pensamiento desde un cerebro a otro?

Estudicemos las condiciones de posibilidad de este fenómeno. Cuando un cerebro trabaja es indudable que, en su masa, en su delosísimas estructuras, se verifican fuertemente algunas alteraciones moleculares correspondientes al trabajo mental que se realiza. Ha de haber mayor actividad en la vida de las células cerebrales, mayor excitación en éstas, que se tiene que traducir por algo mecánico como movimientos, oscilaciones, vibraciones, etc.

No te calientes la cabeza... lo dicen al que piensa o discute con mucha intensidad. Señal de que la experiencia enseña que en el cerebro que trabaja hay una configuración, una manifestación física de energía.

Resulta, en efecto, en todo cerebro en función, una energía actual, una modalidad física de potencia real, aunque sea tenue y sutilísima. Este foco de energía fuertemente ha de impresionar el medio ambiente, como los cuerpos sonoros obran sobre el aire en cuyo seno vibran, ó los focos caloríficos, luminosos, magnéticos y eléctricos, sobre el éter que todo lo llena. El medio ambiente cerebral, así impresionado, transmitirá en todas direcciones el impulso recibido, y así se formarán las ondas mentales, por un mecanismo análogo a las luminosas, a

FOLLETIN 29

LA MUJER FATAL

Novela histórico-social POR CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Masoch, se vende en la "Moderna Poesía", Obispo número 135.)

(Continuación.)

—Fui una estúpida en no escucharle; lo que me ha sucedido yo misma debí preverlo y sólo tengo mi merecido.

—Tu marido te dejó, eh?

—Sólo fuera eso, aún daría gracias a Dios, porque me ha quitado de encima un canal, pero pienso que por su causa he renunciado a una felicidad que ahora me haría hermosa la vida; dejé que Blanca se me escapase.

El párroco se puso serio.

—Si la pobre niña no hubiese huído —dijo— tú la hubieses entregado a aquel mal hombre, y Dios sabe lo que hubiera sido de ella. Dale, pues, gracias a la Providencia, que hizo que Blanca oyese una de tus conversaciones con el canal y se decidiese a huir.

—¡Oh! ¡Si supiese usted cuánto he sufrido —interrumpió Brunetta— ante el temor de una desgracia! Porque yo estaba embrujada por aquel picaro, tenía una venda en los ojos, y no lo niego, por temor de perderlo si hubiera

las de los rayos catódicos, a las hertzianas, etc.

Si las ondulaciones cerebrales son opacas para ondas así originadas; es decir, si no dejan pasar a su través dichas ondas, dentro de cada célula orgánica quedarán encerradas éstas y nada de ellas se manifestará (a lo menos directamente) al exterior. Pero si las aludidas ondulaciones cerebrales son transparentes para las ondas mentales, éstas marcharán en todas direcciones, propagándose por el espacio infinito, como todas las ondas se propagan.

No hay fundamento para negar "a priori" la transparencia de las cubiertas cerebrales para las ondas mentales. Cuerpos muy duros y muy compactos, como el diamante y el cristal, son transparentes para las ondas luminosas ordinarias; instantáneas como la madera, el cuerno, etc., son transparentes para los rayos catódicos; otras muchas materias, opacas para la luz, son completamente diáfanos para las ondas eléctricas hertzianas. Hay, pues, motivos para creer que las cubiertas cerebrales no son opacas para las ondas mentales que dentro de ellas pueden originarse, y tanto más advirtiendo que cuanto más delgadas son las ondas, mayor número de materiales son susceptibles de atravesar.

Si el lector ha tenido paciencia para seguir mi razonamiento, convendrá conmigo:

1º Que no sólo es posible, sino lo más conforme con todas las leyes físicas, que el trabajo cerebral produzca ondas mentales.

2º Que estas ondas se propaguen en todas direcciones a través del espacio.

Ahora bien, estas ondas pasarán completamente inadvertidas para todo el género humano mientras no tengamos sentidos para apreciarlas, ó mientras no descubramos medios de transformarlas en otras formas de energía sensibles ya para nosotros.

¿Tenemos algún sentido capaz de apreciar las ondas mentales que de cerebros ajenos proceden? No lo conocemos; pero de poseerlo, es lo más natural y lo más probable que lo sea nuestro cerebro.

En efecto, si un cerebro, al trabajar, ha producido una forma especial de energía transmisible al exterior, parece racional suponer que los demás cerebros, con constitución similar, deben ser sensibles a la misma forma de energía.

Cuando se hace sonar una cuerda de un arpa, de un violín ó de una guitarra, otras cuerdas de otros instrumentos músicos de la misma clase que se hallan en las inmediaciones, también acentúan sin que nadie las toque. Las únicas condiciones precisas para que el fenómeno se verifique es que las cuerdas que hayan de vibrar "por simpatía" han de estar templadas para producir la misma nota que la cuerda que se hizo sonar primero.

Esta es la teoría de los resonadores de Helmholtz que sirvió a este eminente físico y fisiólogo para el análisis de los sonidos.

Lo mismo debe ocurrir con el cerebro. Uno de éstos piensa, como si dijéramos, suena; la vibración ó onda mental se transmite por el espacio; si encuentra otro cerebro, ó sea otra cuerda al mismo temple que el foco de la vibración, vibrará también en la misma forma, esto es, "resonará el pensamiento" del primer cerebro, sin que haya otro medio de comunicación entre ambos.

Pero si el segundo cerebro no está templado al unisono del primero, tal vez permanecerá insensible a la acción de las ondas mentales que éste envía.

Resulta, pues, posible la transmisión del pensamiento a distancia y por lo tanto, la "telegrafía mental", ó sea la comunicación entre dos personas alejadas una de otra.

Los casos de comunicación podrán ser muy raras por la dificultad de coincidir en el temple de los cerebros; pero se registran algunos perfectamente comprobados, y seguramente habrán existido muchos de los que no se tenemos noticias.

¿Quién no puede citar algún ejemplo de alguna persona a quien, en un momento determinado "le daba el corazón" que tal otra persona estaba ejecutando un acto ó sufriendo de algún modo (y por lo tanto pensando "cordes") y después se ha comprobado que así ha sucedido?

Conocido es el caso de la criada del Dr. Geraint, describiendo su vida, estando ella en Francia, la muerte de un hijo, a la sazón en Orimes; él de Svedenburg, describiendo desde Gotenhurgo el gran incendio de Estocolmo; el de mistress Porter, refiriendo en el Connecticut, y como si lo estuviera presenciando, el incendio del vapor Henry Clay en el río Hudson.

Notabilísimo es también el hecho que cita Ricardo Palma en sus "Tradiciones peruanas." El padre Almaguera, monje trinitario, fué nombrado

entregado la niña. Pero Dios me ha castigado y me está bien.

¡Ah! Y mire usted, después de tantas investigaciones, no pude resistir más y le escribí, y cuando recibí su respuesta en la que me aseguraba que Blanca estaba segura, ¡oh! no puedo explicarle lo que experimenté, créame, verme loca de contento y así de rodillas para darle gracias a Dios. Y usted me decía la verdad, no me cabe duda.

El bueno del párroco sonrió.

—Y por qué había de engañarte? Si Blanca se hubiese perdido por culpa tuya no te hubiera escusado los reproches, te hubiera intimado que la buscasas, y yo mismo hubiera dado pasos para encontrar a la pobre inocente; pero hay un ángel custodio para los niños y ese quis que de una desventura naciese la felicidad de Blanca.

El padre Leopoldo contó quién la había recogido y cómo desde aquel día el porvenir de la niña quedaba asegurado, porque la señora Juliana la quería como a una hija y Dora como a una hermana.

Brunetta le escuchaba en éxtasis, con lágrimas en los ojos.

Murmuró: —Estoy segura de que Blanca me recuerda con desagrado.

—No—respondió el padre Leopoldo— la juzgas mal. Aquella niña tiene un

en tiempo de Felipe IV obispo de Arequipa, y se embarcó en una de las 20 navas de la flota que mandaba el almirante don Pablo Contreras. Una furiosa tempestad cobió a pique siete de los buques, siendo el primero en hundirse el que llevaba el obispo a bordo. Llegó la noticia al Perú por los tripulantes de las navas que se salvaron y que hasta las ratas se habían ahogado. Preparáse el cabildo de Arequipa, a hacer funerales y otras manifestaciones de duelo por la muerte del obispo, cuando una monja del convento de Santa Catalina de Arequipa, llamada madre Ana de los Angeles Montegudo, lo supo y dijo:

—¡Aplicáse las honras fúnebres. Claro que socorrió el bajal, pero su ilustísima y otros compañeros se salvaron. Ha vuelto ha embarcar en O-

dió y navega con viento favorable. Dentro de tres meses sabremos la verdad.

Tres meses después el Ilustrísimo señor Almaguera se hacía cargo del obispado de Arequipa, y refería las circunstancias de su naufragio y salvación en los mismos términos que lo había hecho la madre Montegudo.

Existiendo, pues, casos indubitables de telepatía, fuertemente han de tener alguna aplicación natural, y la que propongo me parece bastante lógica. Los ejemplos referidos y todos los de su clase vienen, además, a servir de comprobación experimental de la teoría.

Es, pues, racional suponer la existencia de la telegrafía mental, y no es dudoso que si experimentadores hábiles estudian el hecho y llegan a determinar sus leyes se encuentren medios

prácticos para facilitar la comunicación del pensamiento entre personas alejadas unas de otras, y sin necesidad de cables ni ninguna otra suerte de aparatos intermedios.

Y qué duda cabe de que entonces, las relaciones sociales, el modo de vivir y las leyes políticas de los Estados tendrán que modificarse radicalmente?

Quede aún otra fase de esa cuestión, la de si será posible transformar las ondas mentales en otras formas de energía apreciables ya por nuestros sentidos ordinarios. Esto supondría exteriorizar el trabajo cerebral de los demás, "leer el pensamiento", pero el asunto es tan importante que requiere por sí mismo aparte.

VICENTE VERA.

MAS DE 50,000 PERSONAS

han recuperado la salud y la fuerza

CON EL CINTURON ELECTRICO DEL DOCTOR McLAUGHLIN

DA ENERGIAS

DA FUERZAS



DA JUVENTUD

DA POTENCIA

EL CINTURON ELECTRICO DEL DOCTOR McLAUGHLIN

es el único remedio que positivamente cura la IMPOTENCIA, la DEBILIDAD, los DERRAMES, el REUMATISMO y todas las afecciones nerviosas.

La mejor prueba es ver lo que dicen los que se han curado

CURADO DE IMPOTENCIA

Señor Doctor McLaughlin.—Habana. Estimado Doctor: Haré cosa de dos años empecé a padecer de unos mareos, que no se me quitaban con nada y a consecuencia de éste se apoderó de mí una debilidad tal y una impotencia que me hacían la vida insoportable. Tanto al hablar de los Cinturones Eléctricos y de los magníficos resultados obtenidos en diferentes curas que ahora tres meses me decidí a comprar uno. Puedo asegurar a V. y lo autorizo para que así lo publique, que hoy ya me encuentro perfectamente curado, por lo que doy a V. las gracias.

Algo más quiero agregar en ésta y es que teniendo un amigo colocado en casa del señor Borges, en la calle del Prado número 99, llamado José Castro, que hacía ocho meses se encontraba imposibilitado para trabajar, debido a un fuerte dolor de espalda, que no se le quitaba con tanto remedio que hizo, le presté mi Cinturón Eléctrico, y con solo tres días de usarlo se ha puesto bueno completamente, al extremo que aun después de sentirse bien me ha dicho que irá a comprar unos de sus Cinturones Eléctricos. Doy a V. las gracias y me repito de V. atto. s. s.

José Antonio Esperto. RIGIDO NUMERO 18 (ALTOS)

¡CONSULTAS GRATIS!

Deseo que todo el que sufra de las enfermedades antes mencionadas, pase a verme a mi Consultorio y pruebe la corriente gratis ó mande por mi Libro, adjuntando este aviso.

Doctor M. A. McLaughlin,

CALLE DE O'REILLY NUM. 90. HABANA-CUBA

Horas: 8 a. m. hasta 8 p. m.

Domingos: 10 a. m. hasta 1 p. m.

1802

NOCHES TEATRALES

Modesto Julián.

Fué lo que debía ser el beneficio de Modesto Julián, efectuado anoche en Albán: una brillante solemnidad artística y un triunfo para el insigne maestro director de orquesta, que tantos laureos ha recogido en su larga carrera. El que siempre rehúsa ofrecer esas fiestas que halagan al artista, porque le proporcionan el medio de conocer las simpatías y el aprecio de que disfruta en el público ante el que ofrece sus trabajos con perseverante empeño, al decidirse a dar la suya tenía que salir de la esfera de lo común y así lo hizo.

Por eso su beneficio tuvo las proporciones del acontecimiento artístico, y fué coronado por el éxito.

Muchos años hace que Modesto, con sus nobles entusiasmos por el arte, creó en la Habana la Sociedad de Conciertos, ofreciendo aquellas memorables veladas musicales que no han podido borrarse de la memoria de los que aman el arte en toda su belleza y grandiosidad. Y para revivir el recuerdo de esas fiestas, organizó un acto de concierto instrumental, reuniendo a la orquesta de Albán los más notables profesores, hasta el número de setenta. Allí estaban, entre otros, en esa orquesta, Anselmo López, el maestro Romeu, Miguel González Gómez, Martí; en una palabra, los que figuran a la cabeza de los concertistas entre nosotros.

Así decía Ignacio Cervantes, el genial pianista, después de oír sucesivamente la Polonesa, de Elter, la Marcha heroica, de Massenet, y Moraima, de Chopin:

—No se puede ir más allá. Esa es la perfección en el arte.

Y esas palabras del artista laureado en París, cuya autoridad tiene tanto peso, constituyen el elogio de la labor esmeradísima de Modesto Julián y la orquesta toda, y ahorran toda manifestación a la crítica. Las palabras del maestro son como el oro nativo: no se agitan; en sí propias tienen su valor.

De la concurrencia y los regalos que se hicieron al maestro habla Pontanillo en sus "Habanceras." Yo limito mi tarea a estrechar con efusión la mano del viejo maestro, felicitándolo por su triunfo de anoche, y preguntándole: —¿Por qué esas noches artísticas no han de repetirse con más frecuencia? ¡Estamos tan hambrientos de ese arte exquisito, que aroma los sentidos y eleva el alma!...

AVISO.

Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Mayo, se admitirá en mi Clínica más enfermos que los que pueda haberlo hasta el 10 del mes de febrero del año entrante. Habana 1º de octubre de 1902. Dr. Redondo. n.º 131

Dr. Manuel Delfín. MEDICO DE NIÑOS

Consultas de 12 a 2.—Industria 130 A esquina a San Miguel.—Teléfono n.º 1302.

Vapores costeros.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA

EL VAPOR JULIA

capitán VENTURA Saldrá de este puerto el día 11 de Octubre a las cinco de la tarde para los de Nuevitas, Gibara, Baracoa, Sigo, de Cuba, Santo Domingo, (R. D.) San Pedro de Macoris, (R. D.) Ponce, (P. R.) Mayaguez, (P. R.) y San Juan, (P. R.)

EL VAPOR COSME DE HERRERA

Desde el MIÉRCOLES 11 de octubre en adelante y hasta nuevo aviso, regirán las siguientes TARIFAS EN ORO ESPAÑOL De Habana a Sagua y viceversa Pasaje en 1.ª clase \$ 7.00 Id. en 3.ª 3.50 Viveres, ferreteria, loza, mercadería, \$9.00 etc.

EL VAPOR TABACO

De Caibarien y Sagua a Habana, 15 centavos terelo. Para más informes dirigirse a ensambradores SAN PEDRO número 6. 4-8 78-1 02

corazón de oro; jamás ha tenido una queja contra tí; tenía tan sólo miedo del hombre malo, como llamaba a tu marido, que te hacía obrar como querías. Y ahora que estás tranquila sobre la suerte de la pobre abandonada, recobra la tranquilidad sobre lo demás. Y ya que estás aquí, dime lo que haya de cierto en los rumores que corren sobre tí y sobre Pedro. ¿Es verdad que le compraste la casa, que la facilitaste a medias para que marchara?

—Es verdad y lo confesé sencillamente lo que ha pasado entre nosotros. Y sin vacilar, contóle al párroco lo ocurrido.

VI

Un rumor circuló rápidamente por Torón. La bondadosa y riquísima señora Juliana Englión, la linda tan respetada y querida por óptimas calidades de inteligencia y corazón, estaba moribunda a consecuencia de una violenta afección, contrada al asistir y cuidar a una pobre niña que había recogido.

Blanca asió bien de la terrible enfermedad, que en su lugar condujo a la tumba a su bienhechora. Dora había sido alejada del palacio al primer síntoma del mal, que se manifestó en Blanca; y a pesar de sus súplicas, de sus lágrimas, Juliana es

mostró inexorable, temiendo por la vida de su amada hija.

En cuanto a ella se mantuvo intrépida en su puesto, no moviéndose un momento de la cabecera de Blanca, como si también ella fuese una hija suya.

Y ya sonreía al pensamiento de haberla arresado a la muerte, cuando ella propia cayó atacada.

El mal fué tan rápido, fulminante y violento que no dió tiempo para tomar disposición alguna.

Juliana moría en atrofia agónica, deplorando no ver por última vez a su adorada Dora, que aún ignoraba la desventura que iba a caer sobre su juvenil cabeza, y gritando al mismo tiempo que no la dejases entrar en el palacio, en la habitación.

Juliana hubiese querido que alajasen también a Blanca, pero ésta se aferró desesperadamente a su bienhechora, rogando que la dejases morir con ella ó la salvaras también.

Y nadie tuvo valor para separarla de aquella estancia, de aquel lecho. Juliana había tratado de hablar aún, pero el terrible mal le quitaba las fuerzas.

Todas las tentativas, las consultas para combatir el terrible germen fecundado en ella, fueron inútiles. Había necesidad de atarla a la cama porque, falta de respiración, la des-

graciada señora se debatía con fuerza, intentaba echarse al suelo y aun probó de introducirse en la garganta una mechón de cabellos.

Aquella atrós agonía hubiese espantado al hombre de corazón más fuerte.

Finalmente fué disminuyendo aquel sufrimiento doloroso, cesaron las convulsiones y la desgraciada se estiró con las rígidas de la muerte.

Blanca se había desmayado en su habitación.

Quando abrió los ojos, era de noche y se encontró sola.

Pasóse las manos por la frente: recordaba la memoria.

Con un sollozo ahogado trató de ponerse de pie, pero cayó sobre las rodillas.

No tenía fuerzas para andar. Y no obstante, quería volver a ver a su bienhechora.

¡No, no podía haber muerto! ¡Dios no lo permitiría!

—¡Créame!—decía otra vez tantas veces femenina,—las bastardas tienen la piel dura. Blanca se hubiese salvado de la misma manera y la señorita Dora no sería hoy huérfana. ¡Ah! ¡Cuando sepa que ha sido por culpa de esa insolente!

—¡Calla!—exclamó una voz de hombre que Blanca reconoció por la del cochero.—¡Ea vergonzoso hablar así delante de la santa que en este momento obtiene el premio de su virtud, de su sublime sacrificio! ¡Qué culpa tiene esa pobre muchacha de que la señora se haya contagiado! ¡Credes que Blanca no sufrirá más que todos, sabiendo que es la causa, aunque involuntaria, de esta desgracia! En efecto, la señorita Dora llorará mucho, pero tiene el corazón de su madre y no guardará rencor a su hermana.

—¡Que no la guardará rencor!—replicó otra.—Pero sin duda no la podrá mirar sin pensar que por su causa ha muerto su pobre mamá. Y se necesitan mucho valor también para que Blanca se quede en esta casa.

—Y ¿dónde queréis que vaya la pobre orfanta!—interrogó el cochero.

—¡Ved cuánta compasión! ¡Por qué no la recoge V.!

—¡Si fuera mujer, lo haría. Por lo demás no creo que la señorita Dora ni su madre se abandonen.

—¡Ved cuánta compasión! ¡Por qué no la recoge V.!

—¡Si fuera mujer, lo haría. Por lo demás no creo que la señorita Dora ni su madre se abandonen.

—¡Ved cuánta compasión! ¡Por qué no la recoge V.!

Habaneras.

(NOTAS)

Asíez anoche.

Concurrencia selecta y no poca numerosa era la que brillaba anoche en la sala de Albán en el beneficio del maestro Julián.

Los palcos, en su mayor parte, estaban ocupados por familias distinguidas.

Entre las señoras: la Marquesa de Rabell con su sobrina la bella y atempere elegante Serafina Oneto de Costa, la de Pia de Moré, Poza de Foyo, Sacaldras de Montoro, de Obispo, Moré de Montemar, la Condesa Kostia, Gloria González de Barraquá, Tejay de Gil del Real, Amparo González de López, Vega de la Torre, de Romagosa, y la hermosa é interesante señora de Zulueta.

Llamaba la atención esta dama, que es una maravilla muy distinguida, por las alhajas que resplandecían sobre la blancura de su traje.

Muy elegante! Las hermanitas Montoro, Hermínia y Cristina, formaban con la espiritual Matilde Oneto una trinidad encantadora entre el concurso que asistió anoche al festival inolvidable.

Para el beneficio hubo palmas y habo regalos. Entre éstos, dignos de mención el que le ofreció la simpática Mercedes, la florista de los teatros, y una hermosa combinada ésta con un gusto y arte que maravillaban.

El beneficio de Modesto Julián dejará, para siempre, el recuerdo del santísimo concierto que fué el clou del espectáculo.

Ehonorablen, maestro!

Primer aniversario.

Con una sesión solemnemente en las sesiones de la Academia de Ciencias celebrará la Liga contra la tuberculosis en Cuba el primer aniversario de su constitución.

La fecha elegida es el martes de la próxima semana.

El programa corresponderá, en todos sus detalles, a los prestigios de la institución en cuyo honor se celebra la fiesta.

Asistirá el presidente de la República.

Y asistirá también, á más de personalidades salientes en la ciencia, las letras y la política, una brillante representación de la buena sociedad habanera.

Los que deseen invitaciones pueden dirigirse á los ilustrados médicos Doctor Emilio Martínez, Secretario de la Liga, en Neptuno 32, y Dr. J. A. Trémoles, en Manrique 71, donde serán cordialmente atendidos.

Correo de bodas

Dos gratas nuevas del carnet de amor.

Marta Fernández Galán, bella y distinguida señorita, ha sido pedida en matrimonio por el apreciable joven Edmundo Orrons y Jorganes.

También ha sido pedida para el señor Jacobo De Breuil la mano de la graciosa é interesante señorita Dominga Otero, sobrina de don Julián Pérez, banquero muy acreditado de esta plaza.

Pronto, muy pronto la bendición del sacerdote consagrará, ante los altares, el amor de tan simpáticas parejas.

Concierto.

Gran concierto mañana en la Sala-Bepadero del Conservatorio Nacional. El programa—muy selecto y muy variado—prometemos insertarlo en la edición inmediata.

Es fiesta de invitación.

La Pilarica.

La colonia aragonesa celebrará el domingo en tradicional festividad de la Pilarica.

En la iglesia de la Merced, al igual que el año anterior, h brás por la mañana una gran fiesta con sermón por un elocuente orador sagrado.

Loscos, Avaneés, Lauca, lo más colorido y más caracterizado de la colonia, invitan al auto.

Boy.

Esta noche: reunión hablable en los salones del Casino Alemán. Empezará á las ocho y media.

JUDIT

Al angosto café de alumado techo, próximo al circo, á descañar venía el domador, de aplausos satisfecho, fusta en mano y criendo todavía en azul ropilla y en calzo de punto; á una camarada comantar oía todas las noches la última proeza; pero sólo con signos de cabeza solía constatarle el triunfo, porque tenía triste la carverza.

Era ya tarde; en el café vacío cercenaban la luz; de los espejos las ternas lunas empañaba el frío y á intervalos llegaba desde lejos un quejido de fieras enjaidadas. Con un fuego en la voz y en las miradas no acostumbrado, el domador embrio interrumpió al amigo: "Si la quieres, la víctima has de ser, ó rompe el laso. Conozco mucho á fieras y mujeres."

Por qué lo digo?... Y tú me lo preguntas! Las dos en mi barraca entraron juntas: ni pantera Judit recién nacida, durmiendo sin temor sobre mi hombro, y apoyada en mi brazo aquella... la mujer que nunca nombro. Creí que en mi vivienda ensoberbecida por fin entraba el sol; pronto se puso... Pero no quiero hablar... Hizo una pausa, bebió despacio y prosiguió en seguida; "Gallarda fiero! Ignoro por qué causa revelase de pronto; vi confuso crecer con mis balagos su despejo, y de cólera ciego d'amaris quise... Ann llevo mal cerrada de sus zarpaos la profunda huella. Vencido fui en la lucha encarnizada..."

—Por la pantera!—dijo el camarada; y el otro—No por la mujer aquella. La pobreza, pensó, tal vez la asigne, la vida expuse loco. Mientras tanto, creciendo en hermosura y mansedumbre

mi pantera Judit era mi encanto; en la jaula dormía por costumbre, y al abrirse la jaula me miraba con los ojos de la muerte. La lesión que presenta la niña fué calificada de leve, salvo accidente.

ROBO DE UN RELOJ

En el parque Colón fué detenido el pardo José Soto Campay, de 19 años, vecino de Zaragoza número 91, al ser perseguido á la voz de ataja, por el moreno Adolfo Car taya Flores, quien le acusa de haberle sustraido de los bolsillos, un reloj de plata enchapado y una bolsa con un peso plata.

SUICIDIO FRUSTRADO

El Dr. Velasco asistió en la casa número 315 de la calle de Aguilá, á un moreno que presentaba fenómenos de asfixia por estrangulamiento, y una escoriación epidérmica alrededor del cuello, en su parte superior, siendo su estado de pronóstico grave.

Dicho moreno que resultó nombrarse Fabian Bernal, de 21 años y de estado soltero, residente en el cuarto número 20 de la citada casa, y si no llegó á conseguir su propósito, fué por el auxilio prestado por el encargado de la casa y otro individuo.

Se ocupó una carta dirigida á su señora madre, donde le explicaba la causa por que tomaba tal fatal resolución.

PRINCIPIO DE INCENDIO

Esta madrugada ocurrió un principio de incendio, en la casa deshabitada número 56 de la calle de Castillo, siendo apagado en el acto, por el vigilante número 889.

El hecho apareció intencional, y se ocupó una esponja impregnada en petróleo.

TENTATIVA DE ROBO

El vigilante número 800, sorprendió al moreno José Va des Valdés, sin domicilio conocido, y al pardo Severiano Rodondo Pérez, sin ocupación y vecino de Zanja número 69, en los momentos que intentaban abrir con una hoja de cuchillo, la vidriera de la tienda de ropas situada en la calzada del Príncipe Alfonso número 71 y 73.

A uno de los detenidos se le ocupó una llave que probada en la gajeta del dinero, abría perfectamente.

De este hecho conoce perfectamente el Juez de guardia.

DETENIDO

A la voz de "Artaja" fué detenido en la calle de San Rafael el blanco Francisco Molina, por acusarlo el menor Francisco María Fernández, dependiente del almacén de víveres, San Rafael número 2, de haberle hurtado un paquete con quince libras de mortadella, que le fué ocupado.

ROBO

Al transitar por la calle de Virtudes esquina á Industria, el moreno Benito Medeiros, otro individuo de su raza se le echó en cima arrebatándole 12 pesos 40 centavos que llevaba en las manos.

Al detenido se le ocupó la suma de 6 pesos 40 centavos.

LESIONES

Ayer tarde fué detenido el asiático Victor Masó y el blanco Ramón García, por haber lesionado el primero con un trancón á un individuo, y el segundo por ser acusado de juego prohibido.

Ambos ingresaron en el Vivac.

BILLETES DE LOTERIA

Por haberse ocupado varios billetes de la lotería de Madrid y de la de Méjico, que estaba expendiendo, fué detenido el blanco Vicente Pérez, vecino del Mercado de Tacóo.

GACETILLA

Los TRATROS.—Payret permaneció cerrado esta noche.

Hablamos, pues, de Albán. Esta combinada la función con las tres siguientes obras:

A las ocho: Lola Montes. A las nueve: San Juan de Luz. A las diez: ¡Al agua, pato!

Para mañana anunciase la reprise de La vuelta al mundo.

Muchos palcos está ya separados por familias asistidas á los siempre favorecidos viernes de Albán.

POSTAL

A Mercedes Vega. Amar con dudas es el Purgatorio; amar ardiente el alma en pena; transitoria; amar sin esperanza es el Infierno; amar y ser amado... ¡ese es la Gloria!

Sanctander, 10 Septiembre 1902.

EL BAILE DEL DOMINGO.—¡Que dónde está!

Pues lo dice Faustevilla: en el Centro Español, en la novel y floreciente sociedad que preside don Manuel G. Valle.

Los aslones lucirán en sencillez y elegante decorado. Y la orquesta, como de costumbre, la del popular Felipe Valdés, que echará el resto esa noche toando lo mejor y más fresco del repertorio.

Las bellas favorecedoras del Centro Español pueden ir haciendo ya sus preparativos.

El baile del domingo será de los que hacen época.

EL ENCANTO.—La antigua y acreditada pelería El Encanto, que primero estuvo establecida en la calle de San

Rafael y más tarde, hasta ha pocos días, en Neptuno y Aguilá, sentará sus reales en el suntuoso edificio de los señores hijos de Polo, en la calzada del Monte número 223, casi esquina á Belascoain.

Gran parte de la planta baja de la casa la ocuparán los almacenes de El Encanto, teniendo en vidrieras y armatostes un mando de novedades en todo cuanto concierne al ramo de pelería.

La instalación, al igual que el arreglo y decorado del establecimiento, no deja nada que desear.

En todo, detalle por detalle, se advierte el buen gusto del dueño de la casa, nuestro amigo don Cipriano Reigosa, cuya pericia en los negocios del ramo está de antiguo muy acreditada.

Hoy se verificará, de seis á siete de la tarde, la apertura de El Encanto. No hay invitaciones especiales.

Todo el que guste puede visitar, á la hora señalada, la nueva y espléndida pelería de la calzada del Monte.

NÚMERO OPORTUNO.—No podría El Figaro dejar de dedicar un recuerdo al aniversario de la revolución del 68.

Parte principal de su próxima edición, estará consagrada á ese asunto, sobresaliendo entre otros selectos é interesantes trabajos, un magnífico capítulo de una obra inédita del feo historiador cubano Dr. Vidal Morales, que contiene datos y noticias, hasta hoy sin publicarse sobre los preparativos de la revolución de Yara.

Pidanse las suscripciones de El Figaro en Ocho p 62 con sus valiosas primas de El Eco de la Mota y el regalo del plano.

RECERO SOCIAL.—El simpático Recero Social está hoy de fiesta.

Fiesta bailable, como todas las enyas, que se celebrará en los espaciosos y elegantes salones de Galiano 8.

Se ha hecho una extensa invitación entre las familias que acostumbra favorecer con su presencia las fiestas del Recero Social y se presume, á juzgar por la animación que se advierte que será ésta una de las mejores y más brillante de las fiestas ofrecidas por la floreciente sociedad que preside el señor Altona.

Hemos sido invitados por la galante directiva del "Recero Social" para el baile de esta noche.

Agradecemos.

EN EL TEATRO, COMO EN EL TRATRO; EN LA MESA, COMO EN LA MESA.—Grandiosa solemnidad la de anoche en el teatro de Albán, con ocasión del beneficio de Modesto Julián, el insigne director de orquesta y empresario de la compañía de zarzuela que ocupa el más popular de nuestros coliseos. Lo más selecto de la sociedad habanera, los amantes de la buena música, los que rinden oído en el pecho al arte, acudieron al coliseo á disfrutar de las delicias de una música selecta, que interpretada por reputados músicos y hábilmente dirigida, producía deleites inefables en el espíritu.

Y posesa de la vida! cuando el pensamiento vagaba por las regiones de lo ideal, sintiendo los gozos inefables de aquella música, en más de un estómago tocaba golpecitos la necesidad de nutrir la materia al igual que nutría el espíritu aquella deliciosa armonía celeste, cual la que escuchaba Edgardo en la tumba de sus antepasados.

Y el sentir ese aguijón del deseo de reparar las fuerzas físicas, venía á la mente, por lógico encañonamiento de las cosas, el nombre de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, su gran fábrica de la calzada de la Infanta, número 62, denominada LA ESTRELLA, y el incomparable y sin rival chocolate que en ella se confecciona y que han galardonado por su excelencia los jurados de París, en la Exposición Universal, y los de Cuba, en la Regional de Santa Clara.

Porque ¿de qué manera mejor calmar las exigencias del estómago, que saboreando ese exquisite chocolate, así el titulado La Estrella como el que se denomina Tipo Francés? Ese chocolate es como el maná: restaura las fuerzas, repara la economía y da agradable sabor al paladar.

El colmo de lo bueno.

FESTAS DEL MATADERO.—Para hoy y mañana, 9 y 10 de Octubre, los empleados del Matadero celebrarán la fiesta nacional con un programa muy variado y regojado en los mismos terrenos del Matadero.

Hoy, nueve, habrá, á las cinco de la tarde, bombas, chupinzos, después carreras de cochinos, y fuegos artificiales á las ocho con orquesta, gataochas y baile.

Mañana, diez, el programa será éste: A las 10 de la mañana se dispararán diez palenques con un globo con sorpresa.

A las 10 1/2, el divertido juego de la sartén.

A las 11 1/2, la carrera en sacos con premio.

De 12 á 1, de la tarde, onseña. De 1 á 2, el zángano ó sea la gallina ciega.

De 2 á 3, el sorprendente juego de los cubos.

De 3 á 4, el palo encañado con 25 M. A. de premio.

De 4 á 5, carreras de cintas á caballo con 25 M. A. de premio.

De 5 á 6, carreras de cintas en bicicletas.

De 6 á 7, un globo y voladores.

Todos estos juegos son con sus correspondientes premios.

A las 8 de la noche se quemarán vistosas piezas de fuegos artificiales con el atractivo de que los intermedios serán amenizados por una magnífica orquesta y un cuerpo de guardacheros muy conocidos en esta capital.

A las 10 de la noche dará comienzo el baile con dos orquestas.

LA NOTA FINAL. En una fonda: Después de haber pagado un paletito su almuerzo, le dice el camarero:—Sapongo que no se olvidará usted de mí.

—No, amigo mío. En cuanto llegue al pueblo le escribiré.

LA EMULSION DE SCOTT.—Se puede asegurar que es un medicamento de sabor agradable, y de mérito sin igual para curar ciertas enfermedades tan comunes como el marasma, la anemia, escrofalia y requitismo en los niños.

Don Juan Bautista Ferrari, Médico Cirujano de esta ciudad. Certifíco: Que desde hace tiempo

vengo cuando en mi orientala la Emulsión de Scott sobre todo en los niños escrofólicos y anémicos, habiendo obtenido siempre un éxito completo, por lo cual no dudo en recomendarla por causa de una eficacia suma para todas las enfermedades que reconocen por causa un desórden en el sistema linfático.

Y para que conste hoy la presente en Santa María del Rosario, Cuba.—Dr. Juan Bautista Ferrari.

REGISTRO CIVIL

Octubre 7

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 varón blanco legítimo. 2 varones blancos naturales. 2 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. DISTRITO SUR: 1 varón blanco legítimo. 1 varón blanco natural. 1 hembra mestiza natural. DISTRITO OESTE: 1 hembra blanca legítima. 2 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

DISTRITO SUR: Juan Gómez, con Flora Diejes y Vázquez, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: José Pajola, 49 años, Habana, blanco, Trocadero 21. Angina del pecho. DISTRITO SUR: Rita Mora, 69 años, Santa Clara, negra, Florida 46. Hemorragia cerebral. Antonio Pérez, 70 años, Lugo, blanco, Campanario 232. Sarcosina del cuello. Francisco Rivero, 5 días, Habana, negro, Sitios 136. Triemias. DISTRITO OESTE: Arturo Muñoz, 42 años, Habana, blanco, Zanja 107. Enteritis. Virginia Dominguez, 9 meses, Habana, blanca, Cerro 587. Enteritis. Mateo Carrero, 15 días, Habana, blanco, Fernández 95. Debilidad congénita. María Fernández, 37 años, Puerto Principe, blanca, Zanja 110. Insuficiencia mitral. Teodora Betancourt, 22 años, Habana, blanca, San Jacinto 5. Tuberculosis pulmonar. Ramón García, 52 años, Asturias, blanco, Concordia 185. Arterio esclerosis. Francisco Guillén, 48 años, Canarias, blanco, Caserio Luyanó. Angina del pecho.

RESUMEN

Nacimientos..... 42 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 11

Octubre 8

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 5 varones blancos legítimos. 3 hembras blancas legítimas. DISTRITO SUR: 1 hembra blanca legítima. 1 hembra mestiza natural. 1 varón blanco legítimo. 2 varones blancos naturales. DISTRITO ESTE: 2 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural. 3 hembras blancas legítimas. DISTRITO OESTE: 6 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 1 hembra negra natural. 7 varones blancos legítimos. 2 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

DISTRITO OESTE: Manuel Roig, con María Pomeroy. Ambos blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Ramón Caballero, 2 días, Habana, mestizo. Animas 105. Pericarditis del agujero botal. DISTRITO SUR: Joaquín Sánchez, 40 días, Habana, blanco, Esperanza 103. Hepatitis. DISTRITO ESTE: Teresa Salgado, 48 años, Madrid, blanca, Damsa 80. Neftritis crónica. DISTRITO OESTE: Paula Benavides, 80 años, Puerto Principe, negra, Fernandina 59. Bronquitis. Lucía Arencibia, 17 años, Santiago de las Vegas, blanca, Jesús del Monte 5-9. Enteritis.

RESUMEN:

Nacimientos..... 37 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 5

ANUNCIOS

Primitiva, Real y muy Ilustre Archicofradía de María Santísima de los Desamparados. PARROQUIA DE MONSERRATE. El domingo 12, á las ocho y media de la mañana se celebrará la misa solemne correspondiente al segundo domingo de este mes. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Hermanos.—Habana 9 de Octubre de 1902.—Necor S. Troncoso, Mayor-domo. 8110 8278 1a-9 34-10

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una, CENA por 40 cts. OCTUBRE 9

Aroz con pollo. Postre. 1 Vaso vino "Rioja", pan y café. Jueves y domingos Aroz con pollo. PRADO 108. 15a-29 8th

COME

JEN Me encargo de matar el COMIEJEN en casas, plazas, mercados, zarzapajas, y donde quiera que sea, garantizando la operación, 40 años de práctica. Recibe aviso en la Administración de este periódico para más prontitud en mi casa. Por Correo en el CERRO, CALLE DE SANTO TOMAS Núm. 7, ESQUINA A TULLIÁN.—Rafael Pérez. 8899 15a-20 15a-03

CARRUAJES DE LUJO, con cochinos de gomas, Consultado, 124. Teléfono 280.—Esta casa ofrece sus elegantes carruajes á precios nunca vistos para autos \$ 2-50 plata, lantizas \$ 2-50 plata, todas \$2-50 plata, pasaje 2 horas \$100 plata. Estos precios son en la Habana. Todos los servicios se hacen igualmente á precios módicos y con puntualidad. 8110 1d-5 3a-8

J. Puig y Ventura ABOGADO. Santa Clara 25, tel. 24, esquina á Inquilino. Teléfono 839.—Consultas de 12 á 3. e 1489 83 84

DE TODO UN POCO

A un avaro. No prosigas avaro miserable érdidamente amontonando el oro, que el día del juicio, inapelable, tu escondido tesoro será tu acusador más implacable. M. N.

Transpiración de las manos

Para las personas que cada verano tienen que sentir tan desagradable cosa, damos á continuación un remedio muy sencillo y poco costoso que, sin embargo, es de gran eficacia, según asegura el periódico Science, Arts, Nature.

Se compra un pedazo de alumbre volátil y se frota con las manos el alumbre, dos ó tres veces al día, según la importancia de la transpiración, y á ésta no queda sujeta en absoluto, al menos se atienda grandemente.

Después de esto se empleará cuando sea necesario para que no reaparezca la transpiración.

Para facilitar la acción del alumbre sobre la epidermis es conveniente enjabonarse antes las manos; pero hay que enjabonarse las manos entre esas dos operaciones.

Olvídate esta operación, se ponen grasientas las manos, pues se sabe que el alumbre se descompone el jabón, formando una materia insoluble en el agua, y que se adhiere fuertemente á las manos y á los vasos que contienen el agua enjabonada.

Como este remedio es tan sencillo, quizás se intente probarlo en otra parte del organismo.

Haría muy mal el que esto hiciera, y podría ocasionar graves consecuencias á las personas que tratasen de aniquilar completamente la transpiración del cuerpo.

En efecto: ésta permite expulsar del organismo ciertos líquidos perjudiciales para el mismo.

De no ser expulsados al exterior envenenarían la sangre.

Anagrama.

(Por Juan el bobo.) Narcisa Moreter.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle Jervasio.

Dios Ta animal

Jeroglífico comprimido. (Por M. T. Rio.)

Rombo. (Por Juan-José.)

Rombo. (Por Juan-Juan.)

LA NUEVA DIANA CUBA NUMERO 72

Participamos á los Sastres y al público en general, que el lunes 13 del corriente ponemos á la venta nuestra grandiosa colección de CASIMIRES INGLESES Y FRANCESES.

Bazillais García.

C. 1567